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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
IS-00 

CPV 45300000-0 
CPV 45330000-9 

1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące  
wykonania i odbioru robót związanych z: 
 Budowa budynku szatni na terenie boiska sportowego  w Racławicach gm. Nisko 
              w zakresie instalacji: 

• wodno-kanalizacyjnych,  
• grzewczej, 
• wentylacji mechanicznej, 
• przyłącza wodociągowego oraz kanalizacji sanitarnej. 

                                 
1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy  
i kontraktowy przy zleceniu i realizacji robót wymienionych w p.1.1. 

1.3. Zakres robót obj ętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania ogólne wspólne dla robót 

objętych realizacją zadania w p. 1.1., wyszczególnione w SST: 
1.4. Określenia podstawowe 
Instalacja wodociągowa– zespół powiązanych ze sobą elementów służących do zaopatrywania  
w wodę obiektu budowlanego i jego otoczenia, stanowiących całość techniczno-użytkową 
Pozostałe nazwy i określenia są zgodne z definicjami i określeniami zawartymi w normach: 
-PN-81/B-10700 -Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy 
odbiorze 
 -Dz.U. z 2002 R nr 147, poz 1229 Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z 
dnia 16 czerwca 2003r w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów 
budowlanych i terenów 
-PN-81/B-10700/01 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne Wymagania i badania przy 
odbiorze. Instalacje kanalizacyjne 
-PN-83/B-10700/04 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne Wymagania i badania przy 
odbiorze. Przewody wody zimnej z polichlorku winylu i polietylenu 
 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność  
z dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru.  

 

1.5.1. Przekazanie placu budowy  
Zamawiający w terminie określonym w dokumentach kontraktowych przekaże Wykonawcy plac 

budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, dziennik 
budowy robót oraz dokumentację projektową. 
1.5.2. Dokumentacja projektowa  

Dokumentacja projektowa – w zakresie wyszczególnionym w dokumentach przetargowych. 
Jeżeli w trakcie wykonywania robót okaże się koniecznym uzupełnienie dokumentacji projektowej 
przekazanej przez Zamawiającego, Wykonawca sporządzi brakujące rysunki i SST na własny koszt 
w 4 egzemplarzach i przedłoży je Inspektorowi Nadzoru do zatwierdzenia. 

W przypadku rozbieżności w ustaleniach w poszczególnych dokumentach obowiązuje 
 następująca kolejność ich ważności: 
1) Szczegółowe Specyfikacje Techniczne; 
2) Dokumentacja Projektowa. 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub braków w Dokumentach Kontraktowych,  
a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Inspektora Nadzoru, który dokona odpowiednich 
zmian i poprawek. 
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Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z przedmiarem robót 
 i dokumentacją projektową i SST. 

Dane określone w dokumentacji projektowej i w SST będą uważane za wartości docelowe, do 
których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów 
i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z określonymi 
wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 

Jeżeli została określona wartość minimalna lub wartość maksymalna tolerancji albo obie te 
wartości, to roboty powinny być prowadzone w taki sposób, aby cechy tych materiałów lub 
elementów budowli nie znajdowały się w przeważającej mierze w pobliżu wartości granicznych. 

W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z przedmiarem robót i 
dokumentacją projektową lub SST, ale osiągnięta zostanie możliwa do zaakceptowania jakość 
elementu budowli, to Inspektor Nadzoru może zaakceptować takie roboty i zgodzić się na ich 
pozostawienie, jednak zastosuje odpowiednie potrącenia od ceny kontraktowej, zgodnie z 
ustaleniami szczegółowymi kontraktu i SST. 

W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z przedmiarem robót i 
dokumentacją projektową lub SST i wpłynie to na pogorszenie jakości elementu budowli,  
to takie materiały zostaną zastąpione innymi, a roboty rozebrane i wykonane ponownie na koszt 
Wykonawcy. 

Wykonawca zapewni do budowy instalacji wodociągowej i  kanalizacji sanitarnej materiały 
zgodne z przedmiarem robót, dokumentacją techniczną i spełniające warunki określone w 
odpowiednich normach przedmiotowych, a w przypadku braku norm, powinny odpowiadać 
warunkom technicznym wytwórni lub innym umownym warunkom. 
Wszystkie elementy instalacji wodociągowych, które stykają się z wodą powinny być wykonane z 
materiałów zaopatrzonych w świadectwo (atest) stwierdzające, że nie pogarszają jakości wody. 
Materiały zastosowane do budowy instalacji powinny być zabezpieczone przed działaniem korozji. 
Wymagania powyższe powinny być udokumentowane decyzją dopuszczenia do stosowania w 
budownictwie, wydaną przez jednostkę upoważnioną przez Ministerstwo Gospodarki Przestrzennej i 
Budownictwa oraz ze zgodnością z odpowiednimi normami. 

1.5.3. Zabezpieczenie placu budowy  
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia placu budowy oraz utrzymania ruchu 

publicznego na placu budowy. W okresie trwania realizacji kontraktu, aż do zakończenia i odbioru 
ostatecznego robót. 
1.5.4. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy 
dotyczące ochrony środowiska naturalnego. W okresie trwania realizacji kontraktu,  
aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Wykonawca będzie podejmował wszelkie 
uzasadnione kroki mające na celu stosowania się do przepisów i norm dotyczących ochrony 
środowiska na placu i wokół placu budowy. 
Stosując się do tych wymagań Wykonawca zapewni spełnienie następujących warunków: 
a) Zostaną podjęte odpowiednie środki zabezpieczające przed: 

- zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami; 
- przekroczeniem dopuszczalnych norm hałasu; 
- możliwością powstawania pożaru. 
Opłaty i kary za przekroczenie w trakcie realizacji robót norm, określonych w odpowiednich 

przepisach dotyczących ochrony środowiska, obciążają Wykonawcę. 
1.5.5. Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez 

odpowiednie przepisy, na terenie baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i 
magazynowych oraz w maszynach i pojazdach. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 
zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako 
rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 
1.5.6. Materiały szkodliwe dla otoczenia 
♦ Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 
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♦ Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu 
większym od dopuszczalnego. 

♦ Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót powinny mieć świadectwa dopuszczenia, wydane 
przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych 
materiałów na środowisko. 

♦ Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu ich 
szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania 
wymagań technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy, 
Zamawiający powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów 
administracji państwowej. 

♦ Jeżeli Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla otoczenia zgodnie ze specyfikacją,  
  a ich użycie spowodowało jakiekolwiek zagrożenie środowiska, to konsekwencje tego poniesie 

Zamawiający. 
1.5.7. Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności 
publicznej i prywatnej. 

Jeżeli w związku z zaniedbaniem, niewłaściwym prowadzeniem robót lub brakiem koniecznych 
działań ze strony Wykonawcy nastąpi uszkodzenie lub zniszczenie własności publicznej lub 
prywatnej, to Wykonawca na swój koszt naprawi lub odtworzy uszkodzoną własność. Stan 
naprawionej własności powinien być nie gorszy niż przed powstaniem uszkodzenia. 
1.5.8. Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 
bezpieczeństwa i higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel 
nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających 
odpowiednich wymagań sanitarnych. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz 
sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla 
zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. 

Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie 
podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej. 
1.5.9. Ochrona i utrzymanie 

Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę robót, materiałów i urządzeń używanych do robót 
od daty rozpoczęcia do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. 

Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu końcowego odbioru robót. Utrzymanie 
powinno być prowadzone w taki sposób, aby jej elementy były w zadowalającym stanie przez cały 
czas, do momentu odbioru ostatecznego. Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba 
utrzymanie robót, to na polecenie Inspektora Nadzoru powinien rozpocząć roboty utrzymaniowe nie 
później niż 24 godziny po otrzymaniu tego polecenia. 
2. MATERIAŁY 
2.1. Wymagania ogólne 

Wykonawca zapewni do budowy materiały zgodne z przedmiarem robót, dokumentacją 
techniczną i spełniające warunki określone w odpowiednich normach przedmiotowych,  
a w przypadku braku norm, powinny odpowiadać warunkom technicznym wytwórni lub innym 
umownym warunkom. 

Materiały, z których mają być wykonane instalacje powinny charakteryzować się odpowiednią 
wytrzymałością mechaniczną na obciążenia, odpornością chemiczną, termiczną oraz odpowiednią 
trwałością. Wymagania powyższe powinny być udokumentowane decyzją dopuszczenia do 
stosowania w budownictwie, wydaną przez jednostkę upoważnioną przez Ministerstwo Gospodarki 
Przestrzennej i Budownictwa oraz ze zgodnością z odpowiednimi normami. 
 Woda zimna do do projektowanych instalacji wodnych doprowadzona będzie  z istniejącej 
sieci wodociągowej. Wykonać  2 zestawy wodomierzowe instalując je w pozycji poziomej  na 
przystosowanej do zabudowy standardowej konsoli. Przejście z rury PE poprzez złączkę D63/2”.  
Do pomiaru zużycia wody dla potrzeb budynku szatni zainstalować wodomierz skrzydełkowy Js 4 o 
Q3= 4.0m3/h, Qmax= 5m3/h   DN 20. 
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Przed i za wodomierzem zainstalować zawór odcinający grzybkowy DN 40, przed wodomierzem 
wykonać odcinek pomiarowy prosty równy równy 5D,  za wodomierzem odcinek pomiarowy prosty 
równy 3D. 
Za zestawem zainstalować zawór antyskażeniowy DN 40,  stanowiący ochronę przed wtórnym 
zanieczyszczeniem zgodnie z PN-EN 1717/2003. 
Drugi zestaw wodomierzowy wykonać do opomiarowania zużycia wody do celów nawadniania 
boiska realizowanego w etapie późniejszym. 

Do pomiaru zużycia wody dla potrzeb nawadniania boiska zainstalować wodomierz 
skrzydełkowy Ws 16 o Q3= 16.0m3/h, Qmax= 20m3/h   DN 40. 
             Ciepła woda użytkowa przygotowywana będzie w  2 elektrycznych podgrzewaczach c.w.u. 
o pojemności 300 dm3. Przy podgrzewaczach ciśnieniowych należy zainstalować zabezpieczenie  
w postaci zaworu bezpieczeństwa oraz ciśnieniowe naczynie wyrównawcze o pojemności 
nominalnej V= 12 dm3. Do montażu naczynia zastosować armaturę przepływową Dn 20 służącą do 
odcięcia oraz zabezpieczenia typu antylegionella.  
Stały obieg wody w instalacji ciepłej wody będzie utrzymywany za pomocą pompy cyrkulacyjnej. 
Zainstalować pompę cyrkulacyjną o wydajności 3,8 l/min o mocy 25W. 
Instalację wody zimnej wykonać z rur polipropylenowych PP-R (SDR 6) PN20, instalację wody 
ciepłej i cyrkulacyjnej z rur polipropylenowych stabilizowanych perforowaną wkładką aluminiową PP-
R „stabi” (SDR 6) PN20. 
W  WC niepełnosprawnych zastosować umywalkę i miskę ustępową  przystosowaną dla 
niepełnosprawnych. Nad balią ogrodową w pomieszczeniu solanki zainstalować baterię czerpalną o 
zwiększonej przepustowości.   
  Wodę do natrysków doprowadzić poprzez mieszacz termostatyczny, zabezpieczający wodę 
 o odpowiedniej do mycia temperaturze (zabezpieczenie przed poparzeniem). 
        Instalację kanalizacji sanitarnej wykonać do studzienki zewnętrznej kanalizacji sanitarnej.  
Piony kanalizacji sanitarnej oraz przewody odpływowe od przyborów wykonać z rur i kształtek HT 
 z tworzyw sztucznych z polipropylenu PP. 6 pionów kanalizacyjnych zakończyć rurą wywiewną, 
wyprowadzić nad dach budynku, 4 piony zakończyć zaworem napowietrzającym.    
W celu zapewnienia swobodnego dopływu powietrza do zaworu napowietrzającego, należy 
wykonać specjalne otwory wentylacyjne zakończone kratką wentylacyjną.  
Piony wyposażyć w rewizje.  
Odprowadzenie wody z kabin prysznicowych wykonać  poprzez odwodnienie liniowe. Należy 
zainstalować odwodnienie do każdej z 6 kabin o długości l=0.87 m oraz maksymalnej 
przepustowości syfonu do 1 dm3/s, dostosowując ją do przepustowości zainstalowanych baterii 
natryskowych. 

  Zainstalować grzejniki elektryczne o mocy 0.5kW i 1kW . Grzejniki będą posiadać termostaty 
zapewniające stałą i równomierną temperaturę poprzez utrzymywanie ciągłego obiegu powietrza w 
ogrzewanym pomieszczeniu. Grzejniki posiadają zabezpieczenie IP 24 (bryzgoszczelne). Grzejniki 
instalować min 12 cm od podłogi. Przed grzejnikami nie ustawiać żadnych przeszkód w odległości 
mniejszej niż 0.5m. Pomiędzy obudową grzejnika a ścianą pozostawić wolną przestrzeń min. 6cm. 
          Nawiew do pomieszczeń wykonać poprzez nawietrzaki samoczynne regulowane temperaturą 
wielkości  Ø 80. 

    W pomieszczeniach na kanałach wentylacji grawitacyjnej należy zainstalować wentylatory 
łazienkowe o przepustowości V= 120 m3/h, sprężu ∆p=40 Pa, mocy N=20W oraz V= 200 m3/h, 
sprężu ∆p=50 Pa, mocy N=35 W. 

 
2.2. Jako ść materiałów 

Wszystkie elementy składowe instalacji powinny pod względem jakości spełniać wymagania 
podane w odpowiednich aktach normatywnych i posiadać odpowiednie certyfikaty. 

♦ nazwa producenta 
♦ rodzaj materiału 
♦ oznaczenie szeregu 
♦ średnica zewnętrzna w mm 
♦ grubość ścianki w mm 
♦ data produkcji  
♦ obowiązująca norma 
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2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów 
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały zachowały swoją jakość i 

przydatność do robót oraz zgodność z wymaganiami SST i były dostępne do kontroli przez 
Inspektora Nadzoru. 
Miejsca czasowego składowania materiałów będą po zakończeniu robót doprowadzone przez 
Wykonawcę do ich pierwotnego stanu, w sposób zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. 
3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być 
zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom 
zawartym w SST, PZJ lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez  

Inspektora Nadzoru; w przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być 
uzgodniony i zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. 

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie 
 z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, przedmiarem robót, kosztorysami, SST i 
wskazaniami Inspektora Nadzoru w terminie przewidzianym kontraktem. Wykonawca zobowiązany 
jest do dostarczenia Inspektorowi Nadzoru kopii dokumentów potwierdzających dopuszczenie 
sprzętu do użytkowania, w przypadku gdy wymagają tego przepisy. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 
kontraktu, zostaną przez Inspektora Nadzoru zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót. 
4. TRANSPORT 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 
wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 

Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami 
określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniami Inspektora Nadzoru, w terminie 
przewidzianym kontraktem. 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z kontraktem oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, 
wymaganiami SST oraz poleceniami Inspektora Nadzoru. 

Inspektor Nadzoru będzie podejmować decyzje we wszystkich sprawach związanych z jakością 
robót, a ponadto we wszystkich sprawach związanych z interpretacją dokumentacji projektowej i 
SST oraz dotyczących akceptacji wypełnienia warunków kontraktu przez Wykonawcę. 

Inspektor Nadzoru będzie podejmować decyzje w sposób sprawiedliwy i bezstronny. 
Decyzje Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów 

 i elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w kontrakcie, przedmiarze robót, 
dokumentacji projektowej i w SST, a także w normach i wytycznych. 

Inspektor Nadzoru jest upoważniony do kontroli wszystkich robót i kontroli wszystkich 
materiałów dostarczonych na budowę lub na niej produkowanych, włączając przygotowanie  
i produkcję materiałów. Inspektor Nadzoru powiadomi Wykonawcę o wykrytych wadach 
 i odrzuci wszystkie materiały i roboty, które nie spełniają wymagań jakościowych określonych  
w dokumentacji projektowej i w SST. 
5.1.1. Badania dotycz ące szczelno ści instalacji wodoci ągowych  
Przewody instalacji należy napełnić wodą, podnieść ciśnienie do 0.9MPa lub 1,5-krotnej wielkości 
ciśnienia roboczego, utrzymywać przez 20min i obserwować przewody i armaturę. Badanie dla 
instalacji ciepłej wody należy wykonać dwukrotnie: raz napełniając instalację wodą zimną, drugi raz 
wodą o temperaturze 55o C 
5.1.2. Badania dotycz ące szczelno ści instalacji kanalizacyjnych 
Podejścia i przewody spustowe należy obserwować podczas przepływu wody odprowadzanej z 
dowolnie wybranych przyborów sanitarnych. Poziomy kanalizacyjne należy powyżej kolana 
łączącego pion z poziomem napełnić całkowicie wodą i poddać obserwacji. 
5.2. Wady robót spowodowane przez poprzednich Wykon awców 

Jeśli Wykonawca wykonał roboty zgodnie z wymaganiami dokumentacji projektowej, 
przedmiarem robót i SST, a zaistniała wadliwość tych robót spowodowana została robotami 
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wykonanymi poprzednio przez innych Wykonawców, to Inspektor Nadzoru zleci taki sposób 
postępowania z poprzednio wykonanymi robotami, aby wyeliminować ich wady,  
a Wykonawca wykona dodatkowe roboty zlecone przez Inspektora Nadzoru na koszt 
Zamawiającego. 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
6.1. Program Zapewnienia Jako ści (PZJ) 

Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty Inspektora 
Nadzoru Programu Zapewnienia Jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób wykonania 
robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące wykonanie robót zgodnie z 
dokumentacją projektową, SST oraz poleceniami i ustaleniami Inspektora Nadzoru. 
Program Zapewnienia Jakości powinien zawierać: 
a) część ogólną opisującą: 

♦ organizację wykonywania robót, w tym terminy i sposób prowadzenia robót; 
♦ bhp; 
♦ wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne; 
♦ wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych 

elementów robót; 
♦ system (sposób wykonania i procedurę) proponowanej kontroli i sterowania jakością 

wykonywanych robót. 
b) część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu robót: 

♦ wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie; 
♦ rodzaje i ilości środków transportu oraz urządzeń do magazynowania i załadunku materiałów; 
♦ sposób zabezpieczenia i ochrony ładunków przed utratą ich właściwości w czasie transportu. 

6.2. Zasady kontroli jako ści robót 
Celem kontroli robót powinno być takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby 

osiągnąć założoną jakość robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca 

powinien zapewnić odpowiedni system kontroli oraz robót. Wykonawca będzie przeprowadzać 
kontrolę robót i jakości materiałów z częstotliwością zapewniającą  stwierdzenie, że roboty 
wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej i SST. 

Wykonawca dostarczy Inspektorowi Nadzoru świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i 
sprzęt badawczy posiadają ważną legalizację, zastały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają 
wymaganiom norm określających procedury badań. 

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi 
Wykonawca. 
6.3. Kontrola jako ści prowadzona przez Inspektora Nadzoru 

Inspektor Nadzoru, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli robót prowadzonego przez 
Wykonawcę, będzie oceniać zgodność materiałów i robót z wymaganiami SST. 

Inspektor Nadzoru sprawdza jakość wykonywanych robót, wbudowanych wyrobów,  
a w szczególności zapobiega zastosowaniu wyrobów wadliwych i niedopuszczonych do obrotu i 
stosowania w budownictwie. Sprawdza i odbiera roboty budowlane ulegające zakryciu lub 
zanikające, uczestniczy w próbach i odbiorach technicznych. Potwierdza faktycznie wykonane 
roboty oraz usunięcia wad. 
6.4. Atesty jako ści materiałów i urz ądzeń 

Dopuszczone materiały do budowy instalacji powinny być zgodne  
z odpowiednimi Polskimi Normami, a w przypadku ich braku, lub braku takiej zgodności powinny 
mieć aprobatę lub decyzję uprawnionej jednostki. 

Dla wyrobów i metod wykonania nie objętych Polskimi Normami należy uzyskać aprobatę 
techniczną, tj. potwierdzenie przez uprawnioną jednostkę, że wyrób nadaje się do określonego 
przeznaczenia. 

Przed wykonaniem badań jakości materiałów przez Wykonawcę Inspektor Nadzoru może 
dopuścić do użycia materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z 
warunkami podanymi w SST. 

W przypadku materiałów, dla których atesty są wymagane przez SST, każda partia dostarczona 
do robót powinna posiadać atest określający w sposób jednoznaczny jej cechy. 
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Produkty przemysłowe powinny posiadać atesty wydane przez producenta, poparte w razie 
potrzeby wynikami wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań będą dostarczone 
przez Wykonawcę Inspektorowi Nadzoru. 

 
6.5. Dokumenty budowy 
6.5.1. Dziennik budowy 

Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym Zamawiającego i 
Wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy placu budowy do końca okresu gwarancyjnego. 
Odpowiedzialność za prowadzenie dziennika budowy zgodnie  
z obowiązującymi przepisami spoczywa na Wykonawcy. 

Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, 
stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. 

Każdy zapis w dzienniku budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, która 
dokonała zapisu, z podaniem jej imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy będą 
czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden pod drugim, 
bez przerw. 

Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym 
numerem załącznika i opatrzone datą i podpisem kierownika budowy i Inspektora Nadzoru. 
Do dziennika budowy należy wpisywać w szczególności: 
♦ datę przekazania Wykonawcy placu budowy; 
♦ datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej; 
♦ uzgodnienie przez Inspektora Nadzoru Programu Zapewnienia Jakości harmonogramów robót; 
♦ terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót; 
♦ przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw  
   w robotach; 
♦ uwagi i polecenia Inspektora Nadzoru; 
♦ daty zarządzania wstrzymania robót, z podaniem powodu; 
♦ zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających, ulegających zakryciu, i ostatecznych odbiorów 

robót; 
♦ wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy; 
♦ dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót; 
♦ dane dotyczące jakości materiałów; 
♦ inne istotne informacje o przebiegu robót. 

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisywane do dziennika budowy będą 
przedłożone Inspektorowi Nadzoru do ustosunkowania się. 

Decyzje Inspektora Nadzoru wpisane do dziennika budowy Wykonawca podpisuje  
z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska. 
6.5.2. Księga obmiaru 

Księga obmiaru stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każdego z 
elementów robót. Obmiary wykonanych robót przeprowadza się w jednostkach przyjętych w 
kosztorysie ofertowym i wpisuje do księgi obmiaru. 

 

6.5.3. Pozostałe dokumenty budowy 
Do dokumentów budowy zalicza się również: 
a) pozwolenie na realizację zadania budowlanego; 
b) protokoły przekazania placu budowy; 
c) umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne; 
d) protokoły odbioru robót; 
e) protokoły z narad i ustaleń; 
f) korespondencję na budowie. 
6.5.4. Przechowywanie dokumentów budowy 

Dokumenty budowy będą przechowywane na placu budowy w miejscu odpowiednio 
zabezpieczonym. Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego 
natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. 

Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inspektora Nadzoru i przedstawienie 
do wglądu na życzenie Zamawiającego. 
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7. OBMIAR ROBÓT 
7.1.Obmiar robót – opis robót w kolejności technologicznej ich wykonania oraz podstaw  
do ustalania cen jednostkowych robót lub jednostkowych nakładów rzeczowych, 
 z podaniem ilości jednostek obmiarowych robót, opracowany po wykonaniu robót  
na podstawie książki obmiaru.Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych  
robót w jednostkach ustalonych w kosztorysie ofertowym. 

Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora Nadzoru o 
zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru. Wyniki obmiaru będą wpisane do księgi obmiaru. 
Jakikolwiek błąd lub przeoczenia (opuszczenie) w ilościach podanych  w kosztorysie ofertowym lub 
SST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. 
7.2. Urządzenia i sprz ęt pomiarowy 

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót muszą być 
zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 

Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te 
lub sprzęt wymagają badań atestujących to Wykonawca powinien posiadać ważne świadectwa 
legalizacji. 

Wszystkie urządzenia pomiarowe muszą być przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, 
w całym okresie trwania robót. 
7.3. Czas przeprowadzenia obmiaru 

Obmiary będą przeprowadzone przed odbiorem robót zanikających i ulegających zakryciu lub 
ostatecznym odbiorem robót, a także w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach i 
zmiany Wykonawcy robót. 

Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. Obmiar robót 
ulegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 

Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób 
zrozumiały i jednoznaczny. 

Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami 
umieszczonymi na karcie księgi obmiaru. W razie braku miejsca szkice mogą być dołączone w 
formie oddzielnego załącznika do księgi obmiaru, którego wzór zostanie uzgodniony  

z Inspektorem Nadzoru. 
8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Rodzaje odbiorów robót 

W zależności od ustaleń odpowiednich SST, roboty podlegają następującym etapom odbioru: 
a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu; 
b) odbiorowi ostatecznemu; 
c) odbiorowi pogwarancyjnemu. 
8.2. Odbiór robót zanikaj ących i ulegaj ących zakryciu 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 
wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym 
wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. 

Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru. Gotowość danej części robót do odbioru 
Wykonawca zgłasza wpisem do dziennika budowy z jednoczesnym powiadomieniem Inspektora 
Nadzoru. Odbiór powinien być przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni 
od daty zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomieniem o tym fakcie Inspektora 
Nadzoru. 

Ilość i jakość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor Nadzoru na podstawie dokumentów 
zawierających wyniki prób ciśnieniowych w oparciu o przeprowadzone pomiary,  
w konfrontacji z dokumentacją projektową, SST, uprzednimi ustaleniami. 

W przypadku stwierdzenia odchyleń od przyjętych wymagań i innych wcześniejszych ustaleń 
Inspektor Nadzoru ustala zakres robót poprawkowych lub podejmuje decyzje dotyczące zmian i 
korekt. W wyjątkowych przypadkach podejmuje decyzję dokonania  

potrąceń. Przy ocenie odchyleń i podejmowaniu decyzji o robotach poprawkowych lub robotach 
dodatkowych Inspektor Nadzoru uwzględnia tolerancje i zasady odbioru podane w SST dotyczące 
danej części robót. 
8.3. Odbiór ostateczny robót 
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Odbiór ostateczny polega na końcowej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do 
ich ilości, jakości i wartości. 

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego powinna być stwierdzona 
przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym 
fakcie Inspektora Nadzoru. 

Odbiór ostateczny robót nastąpi w terminie ustalonym w warunkach kontraktu. 
Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności 

Inspektora Nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na 
podstawie przedłużonych dokumentów, wyników i pomiarów, oceny wizualnej oraz zgodności 
wykonania robót z dokumentacją projektową, przedmiarem robót i SST. 

W toku odbioru ostatecznego robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych  
w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania 
robót uzupełniających i robót poprawkowych. 

W przypadku niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających 
wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru ostatecznego. 

W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych 
etapach nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacją projektową i SST, z uwzględnieniem  
tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne sieci, komisja dokona potrąceń, 
oceniając pomniejszoną wielkość wykonanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w 
dokumentach kontraktowych. 
8.4. Dokumentacja odbioru ostatecznego robót 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru 
ostatecznego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 
♦ dokumentację projektową z naniesionymi zmianami; 
♦ szczegółowe specyfikacje techniczne; 
♦ uwagi i zalecenia Inspektora Nadzoru, zwłaszcza przy odbiorze robót zanikających i ulegających 

zakryciu i udokumentawanie wykonania zaleceń; 
♦ dzienniki budowy i księgi obmiaru; 
♦ wyniki prób ciśnieniowych zgodne z SST i PZJ; 
♦ atesty jakościowe wbudowanych materiałów; 
♦ opinię technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich wyników badań i pomiarów 

załączonych do dokumentów odbioru, a wykonywanych zgodnie z PZJ i SST; 
♦ sprawozdanie techniczne; 
♦ inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego. 
Sprawozdanie techniczne powinno zawierać: 
♦ zakres i lokalizację wykonywanych robót; 
♦ wykaz wprowadzonych zmian w stosunku do dokumentacji projektowej przekazanej przez 

Zamawiającego; 
♦ datę rozpoczęcia i zakończenia robót; 

W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowanie dokumentacyjnego nie będą 
gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin 
odbioru ostatecznego robót. 

Wszystkie wykazane przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające zostaną zapisane w 
protokole odbioru aktualnego. 

Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja. 
8.5. Odbiór pogwarancyjny 

Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 
stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 

Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej budowli  
z uwzględnieniem  zasad odbioru ostatecznego. 

 
9. PRZEPISY ZWIĄZANE 
9.1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz.U.Nr 89, poz. 414) wraz z późniejszymi 
zmianami. 

 


